

¹ См. док. 6.

² Ансамбль песни и пляски Советской Армии им. А. В. Александрова — один из крупнейших художественных коллективов Советского Союза. Создан в 1928 г. (первоначальное название — Ансамбль красноармейской песни). В 1946 г. ансамбль присвоено имя А. В. Александрова. Награжден многочисленными орденами СССР и зарубежных стран, в том числе орденом ЧССР «Красная звезда» (1965).

Впервые ансамбль выступал с концертами в ЧСР в сентябре 1937 г. (См.: Док. и матер. по истории советско-чехословацких отношений. Т. 3. С. 348—349). После войны его первая поездка в Чехословакию состоялась в мае — июне 1946 г. (См. док. 219).

После смерти А. В. Александрова художественным руководителем ансамбля стал его сын народный артист СССР Б. А. Александров.

³ Александров А. В. (1883—1946) — советский композитор и хоровой дирижер, народный артист СССР. Доктор искусствоведения, генерал-майор, профессор Московской Государственной консерватории. Организатор и художественный руководитель Ансамбля песни и пляски Советской Армии, автор музыки Гимна Советского Союза, лауреат Государственных премий СССР.

Из статьи газеты «Руде право» — «Советский Союз — защита нашего будущего», посвященной награждению чехословацких офицеров советскими орденами

Прага

27 октября 1945 г.

Советский посол В. А. Зорин принял сегодня во второй половине дня в зале приемов посольства СССР группу военнослужащих Чехословацких вооруженных сил, которые отличились в славных боях Красной Армии, находясь в рядах 1-го чехословацкого армейского корпуса в СССР.

В присутствии поверенного в делах СССР Чичаева и представителей Красной Армии — генерал-полковника Жадова, генерал-лейтенанта Капкава и генерала Молоткова, начальника советской военной миссии, советский посол торжественно вручил 55-ти чехословацким офицерам советские ордена и другие награды.

Посол В. А. Зорин обратился к присутствовавшим с краткой речью, в которой сказал, что председатель Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинин поручил ему вручить чехословацким офицерам советские военные ордена и медали, которыми Президиум Верховного Совета СССР наградил их за борьбу против общего врага — гитлеровской Германии. В. А. Зорин сообщил далее, что указами Президиума Верховного Совета СССР от 10 августа 1945 г. были награждены советскими орденами 423 генерала и офицера Чехословацкой армии¹. Он особо выделил награждение министра национальной обороны генерала Свободы и начальника генерального штаба генерала Бочака орденами Суворова I степени.

Эти ордена им обоим уже были вручены в Москве. Советскому послу поручено вручить ордена и медали остальным награжденным.

Я рассматриваю это награждение, — сказал посол, — как еще одно доказательство тесных братских отношений между Советским Союзом и Чехословацкой Республикой, между Красной Армией и новой Чехословацкой армией. Эти отношения, скрепленные кровью лучших сынов наших народов, будут еще больше углубляться в будущем вопреки всем попыткам оставшихся еще фашистских элементов и реакционных сил, которые стремятся помешать естественному сближению славянских народов. Великая Отечественная война ясно показала, что Красная Армия сумела победоносно завершить эту тяжелую войну прежде всего потому, что она является армией народной, глубоко преданной

своей родине и тесно сплоченной в борьбе против фашизма и реакции, за демократию и прогресс. Она победила благодаря высоким моральным качествам своих солдат и командиров, благодаря тому, что освоила сталинскую военную науку, сумела использовать наилучшие достижения военной техники и организовать тесное взаимодействие всех видов войск.

В заключение посол В. А. Зорин подчеркнул, что военные награды Советского правительства, которые будут сегодня вручены, будут способствовать еще более тесному сотрудничеству Красной Армии с Чехословацкой армией, сотрудничеству армий двух союзников, задача которых состоит в защите завоеванного мира. Далее он поздравил всех с успехами, достигнутыми в строительстве новой демократической Чехословацкой Республики.

После этого посол вручил награжденным офицерам советские ордена и другие награды...^{1*}

*Rudé právo. 1945. 27 října.
Пер. с чешск.*

¹ См.: Ведомости Верховного Совета СССР. 1945. 20 авг., 11 сент.

127

Телеграмма председателя Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинина президенту Чехословацкой Республики Э. Бенешу¹ в связи с 27-й годовщиной образования ЧСР

Москва

28 октября 1945 г.

В день национального праздника Чехословацкой Республики шлю Вам, г-н Президент, свои сердечные поздравления.

Я рад воспользоваться этим случаем, чтобы выразить чувства искренней дружбы советского народа к братскому чехословацкому народу и пожелать ему успехов и процветания.

М. Калинин

*Публикуется по АВП СССР.
Копия.*

¹ Бенеш Э. — См.: Док. и матер. по истории советско-чехословацких отношений. Т. I. С. 48. После Мюнхенского соглашения 30 сентября 1938 г. Бенеш сложил с себя обязанности президента республики и эмигрировал на запад. В 1940 г. в Лондоне он создал Чехословацкое правительство в эмиграции и взял на себя функцию президента. 19 июня 1946 г. Законодательным Национальным собранием был избран президентом ЧСР. 7 июня 1948 г. ушел в отставку.

128

Из политдонесения Политуправления Центральной группы войск в Главное политуправление Красной Армии об откликах на выступления в ЧСР Государственного хора русской песни под руководством А. В. Свешникова

Прага

Не позднее 29 октября 1945 г.^{**}

За время своего пребывания в Чехословакии государственный хор русской песни под управлением профессора Свешникова дал восемь

^{1*} В опущенной части описывается церемония вручения советских орденов и заключительная часть торжественного приема.

^{2*} Датируется по содержанию.